



# 世界不止如此

金山中学 陈果

“从来如此，便对么？”鲁迅先生多少年前所说的话，依然在如今保有着普世价值，并且统摄古今。

从来女子不如男，裹小脚，捻花针，便是美，对么？从来人有贵贱、等级分层才能称为“礼”，对么？

显然不对。

“从来如此”，从来都是一场自愿的知识垄断。因为“从来如此”，所以人们不必思考，不必打破陈规，只管循着从来的路，麻木地走向服从的末端。然而，这一路愚昧，无人相耻。鲁迅先生一句问话，这个社会的懒惰便表露无遗。诚然，岁月纵横，诸多经验被终结为真理。为人们提供参考与便利，可一味地屈服，放弃思考与质疑，真理永远不会在被打破与被证实的循环往复中不断发展上升。或许源头错解，或许时代变迁，“从来如此”不是一条恒定的原理。惟有去打破，去证伪，去创造新的经验，才是“从来如此”的正确选择。

想一想几百年前，法国传统油画家汇坐一堂，想着“从来如此”的话语，他们看不懂印象派，那么在今天的世界我们永远不会拥抱莫奈和梵高；想一想当热力学之父开尔文说：“这座物理学的大厦已经落成。”而所有人都信以为真，那我们今天的世界便不会有量子力学和相对论。“从来如此”也许在几年、甚至几百年的时间内形成一条至理名言，但放眼历史的长河，这小小一段时间中的真理，也许就以时间为转移，成为了谬误。思维定势固然避无可避，但敢于接受新事物，跳脱陈旧的

框架，才是摆脱“从来如此”阴霾的首要一步。

除去被蒙蔽的思维，更为可怕的，是胸臆的麻木。即明知前方是错，仍就着“从来如此”的教义往前闯。英法两国接连叩关，鸦片大量流入，清朝统治者仍安坐在位吗？我不信。捆住他们手脚，把他们按坐原地分毫不动的，是怯懦。由于害怕转变带来的未知结果，由于恐惧即刻失去的财禄名利，他们告诉自己：“我大清王朝，从来如此。”然而事实并不会因此顺遂，等百姓吃足了苦，他们就会愤然而起，扭转“从来”。

可是，为什么要等吃足了苦呢？因为百姓也以为，“从来如此”。只有那群出国留学的孩子，才以新的视角明白了他们的政府失去了从来救民于水火之间的能力。那是因为他们开眼看了世界。何乐而不为呢，同他们一样，先一步睁开惺忪的睡眼，从“从来如此”这张让人麻木的床上爬起来，不再舒适地望着天花板，而去看看周遭所有事物的构造。从来如此，你看山便是山，看水便是水。但若你问：山是什么？水是什么？它们是地质、是分子，是宝石，是能结成块的冰，你才发现，这世界，不止如此。

但值得一提地是，真理是客观的，并非所有经验总结都势必被打破，善借它们，也许有时更有助于你打破“从来如此”的面纱。

人生海海，最快人心者不过发现，人类的全部智慧便凝结于此，“从来如此”，只是一叶障目的说辞。

# 欲说还休

枫泾中学高三(1)班 石俊

生活中，总有一些人会为了自身利益而不言，“欲说还休”，想要说而终于没有说。究其原因，只是出于害怕或维护自身利益。

时过境迁，老祖宗的“见义勇为”“挺身而出”渐渐淡化出我们的生活。越来越多的人选择当冷漠的旁观者，而不愿伸出援助之手。如今的社会已然变成了“大家做什么，我就做什么”，当大家选择“看热闹”时，我也就“默不作声”了。

“校园暴力”一直是人们讨论的热门话题。人们只是痛恨那些施暴者，而在我看来，“旁观”校园暴力的同学们同样可恶，把“校园暴力”当成儿戏的老师，又何尝不是在“助纣为虐”呢？

面对“校园暴力”，面对一切丑恶现象，我们究竟该不该“言”？答案当然是不言而喻的。但在现实生活中，

人们通常在等一只领头的“鸟”，随后再群起而攻之，那为何你不愿当那只“出头鸟”？只是因为你知道枪打出头鸟，首当其冲的你会受到伤害，所以你害怕，怕没人应和你，怕自己会尴尬。不会的！勇敢地站出来，不要因为人微言轻而不言，请为那些遭受迫害的人发声！那么，你就会成为他们的一抹阳光，照亮他们原本灰蒙蒙的世界，点燃他们心中早已熄灭的希望的火苗。站出来吧，你会成为那“人间四月天”！

陈胜、吴广在秦的暴政下，终于揭竿而起。他们明知结局可能不太好，但还是集结众人之力奋力一搏。在面对日本侵略军时，是毛泽东站了出来，号召民众，团结国共两党，共同抗日。黑人遭奴役时，是林肯挺身而出，解放了黑奴。

古今中外，那么多值得学习的榜

样就在眼前，为何不学习、不效仿一下呢？也许你怕是东施效颦反而出丑，但你的这一行为会影响周围的他人，会鼓励他们，带动人们一起向邪恶宣战！顾城说过：“人生如蚁而美如神”，这是对人类的高度赞扬。如此美丽的人类，可不能因为自己的胆怯，而使自己变得丑陋。我们虽然弱小，但不要“欲说还休”。

在现实生活中，一个“言”字，难倒了我们大部分人，不敢发声。内心侠义万分，却终于没有“言”，如果人人都不敢发声，世界就会变得黯淡；若有人勇敢发声，并且成功带动周遭，那么，整个世界就会充满灿烂的阳光。

没有人是一座孤岛，这个世界上，你不是一个人！你的一举一动，最终会影响社会，使社会变好，或者，变坏！



鹿

金山一实小四(6)班 俞君昊



# 不惧挫折 勇往直前

张堰中学 吴文华

人生道路上，不可能永远一帆风顺的，就像大海一样，有风平浪静的时候，也会有波涛汹涌的时候。

小学、初中的我，学习成绩始终在班级名列前茅。尤其是，进入初中以来，经过我的努力，我成为了一名班长，成为老师的得力助手。我无忧无虑地度过了我的小学和初中生涯。原本以为我能考上一个心目中的高中。然而，事实相反。

2017年夏天，当我查到中考成绩的时候，顿时脸色煞白，泪如雨下，这是我无法接受的分数。进入市区实验性示范性高中的希望破灭。我无比地消极、沉闷，任何事情都无法引起我的兴趣。看到我的模样，妈妈再也按捺不住了，她来到我的房间，开导我，和我一起回忆2012年她车祸受伤的事情。

那一年的元旦佳节，我们一家三口到爷爷奶奶家吃饭时，妈妈不幸遭遇了车祸，股骨被撞断。受伤

期间，她先后经历首次骨科手术、钢板断裂后的再次手术，以及取髓内钉手术。上班后，又经历了换岗位的挫折，但她始终乐观地面对这一系列的痛苦，用自身的努力证明，在新岗位上依然能发挥自己的作用。

到了新岗位，她坚持向身边的同事学习，向老师傅学习、向书本学习、向兄弟单位学习，不断提高自己的业务技能。如今，她早已适应了新岗位，并取得了较好的成绩。她对我说，一次的失败，不代表永远的失败，人生的道路上，将会碰到许多不确定因素，遇到许多障碍，只要我们不惧挫折，敢于面对，勇往直前，困难终究会过去，一定会迎来美好的未来。

于是，我不再失落、不再痛苦，而是以积极的姿态开始高中的学生生涯。我充分发挥自己的特长，竞选成了班长和学生会干事，努力为班级、为学生会的管理出谋划策，

同时，我也认真学习，不断提高自己的学习成绩，排名处于年级前列。我用自己的行动证明，挫折并不可怕。

我还积极参加学校、金山区、上海市的各类活动，并取得较好的成绩，如2018年“上海市中小学生学习暑期读书系列活动”主题活动三等奖、2018年金山区中小学暑期活动优秀实践奖、校外营地农村社会实践活动优秀学员、上海市中小学篮球技能大赛团体一等奖、第七届金山区青少年模拟法庭大赛团体区级二等奖等。好成绩的取得，归功于妈妈的鼓励和引导，她让我明白，唯有不断地努力，不断地前行才能取得成功。

家是温暖的港湾，也是前行的动力。在挫折面前，是家给予了我前行的动力和勇气。未来的路还很长，但妈妈让我“不惧困难，勇往直前”的话语始终铭记在我心里，更是我前进道路上的指明灯。



雪梅(书法)  
金山一实小五(3)班 唐沁宇